

近日,北京市民范女士因缴纳社保急需档案,拨打北京12345市民服务热线寻求帮助。西城区人力资源公共服务中心5分钟内联系到海淀、丰台、朝阳3家可能接收过该档案的存档机构,30分钟内就找到了档案转递记录。

一条热线搭起政府与市民之间的“连心桥”,也成为城市运行的“智慧线”。“在大数据基础上找出群众反映最集中的民生痛点、治理堵点,实现解决问题和推动治理的‘双向奔赴’。”北京市政府副秘书长、市政务服务和数据管理局局长沈彬华说。

“为了谁、依靠谁”是智慧城市建设必须牢牢把握的根本问题,要着眼满足市民需求、提高生活品质。

解决“揪心事、烦心事”——

“上海停车”智慧应用不仅能找到目的地附近空余车位,还能反向寻车;深圳“华佗GPT”智能推荐合适科室并支持一键挂号;“粤省事”整合医保、社保、公积金、税务等百项民生服务,“零跑动率”超过90%……市民出行更安心,办事更省心,生活才会更舒心。

追求“人人参与、人人共享”——

大力推进新就业群体友好场景建设,上线友好地图、推行扫码进门,让快递员、外卖配送员“进门”更方便。

“一些老年人、残疾人在智慧终端使用上存在困难,智慧城市建设要统筹考虑针对不同使用人群的可行性和适配性,更好消除‘数据鸿沟’。”中国城市规划学会常务理事张京祥说。

智慧城市建设,归根结底是为了让

城市生活更美好。通过党建引领凝聚力量,依法治理保驾护航,理念模式不断创新,一座座“会思考”的智慧城市将推动人民生活更便捷、更安全、更幸福。

(新华社北京7月25日电)

着力建设便捷高效的智慧城市

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之九

新华社记者 冯家顺 唐健辉 余佩璇

新华社北京7月25日电 国务院总理李强7月25日主持召开国务院常务会议,听取当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报,审议通过《自然灾害调查评估暂行办法》,部署逐步推行免费学前教育有关举措。

会议指出,当前已进入“七下八上”防汛关键期,要以“时时放心不下”的责任感,树牢底线思维、极限思维,立足防大汛、抗大灾,拧紧责任链条,进一步强化协同配合,确保安全度汛。要始终把保障人民群众生命安全放在第一位,加强监测预警,遇有突发情况及时果断组织转移避险,最大限度减少人员伤亡。要未雨绸缪,做好重点区域、重大工程和薄弱环节查险排除工作,努力减少灾害损失。要统筹做好受旱地区抗旱减灾,精准调配抗旱水源,保障作物灌溉用水,确保群众饮水安全。

会议指出,要科学严谨、实事求是做好自然灾害调查评估工作,深入总结经验教训,深刻剖析问题短板,进一步提升防灾减灾救灾能力。对造成重大社会影响的自然灾害要提级调查、挂牌督办,及时回应公众关切,举一反三抓好整改。

会议指出,逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。要指导各地尽快细化工作方案,按照分担比例安排好补助资金,确保按时足额拨付。要加强动态监测评估,科学核算办园成本,统筹好公办、民办幼儿园补助政策,做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。要统筹考虑学龄人口变化、财力状况等因素,坚持保基本保普惠原则,进一步完善学前教育投入机制,加强基础设施建设,改善幼儿园教师待遇,提升办园质量水平。要加强学前教育监督管理,严格落实监管责任,规范办园行为,切实守护好在园儿童身心健康。

会议还研究了其他事项。

近日举行的中央城市工作会议部署城市工作七个方面的重点任务,其中之一是“着力建设便捷高效的智慧城市”。

让城市更聪明一些、更智慧一些,是推进城市治理体系和治理能力现代化的应有之义。落实会议部署,要坚持党建引领这条主线,创新城市治理的理念、模式、手段,高效解决群众急难愁盼问题。

夯实城市治理的党建引领

炎炎夏日,重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区,忙碌了一中午的外卖骑手走进红心蚂蚁志愿服务驿站,扑面而来的空调凉风走疲惫。

驿站门口,“找组织亮身份”“进群聊做公益”等醒目的二维码吸引“小哥”扫码加入,了解权益保障、技能培训等方面福利保障。

近年来,新业态蓬勃兴起,新经济组织、新社会组织大量涌现,聚集了大量以灵活就业为主的新就业群体,给城市管理带来新的课题,也为基层党建提出新任务。

党的组织体系“神经末梢”更加活跃,基层党组织的政治优势、组织优势不断转化为治理效能,智慧城市建设的根基更加坚实。

“新就业群体是城市建设的重要参

与者,我们将不断创新党组织设置和活动方式,探索破解党建工作谁负责、党组织怎么建等难题,引导新就业群体有序参与城市治理,充分发挥积极作用。”

中央社会工作部有关负责人说。

综合治理精准性、高效性。

中央城市工作会议提出,要“坚持依法治市”“创新城市治理的理念、模式、手段”。

新技术为智慧城市建设提供手段,也推动着城市治理从粗放管理走向精细治理、从经验决策走向数据决策的变革。通过大数据“察民情”、人工智能“解民忧”,各职能部门协同响应、市区街道上下联动,城市才能实现高效运转。

智慧城市发展,离不开法治保驾护航。

《济南市数字经济促进条例》《南京市城市数字治理若干规定》……今年以来,多部地方性法规为破解数据流通壁垒、强化隐私保护等扎牢制度基础。

“浙江解码”、福建三明“明心通”小程序……一个个智慧化应用竞相涌现,新时代“枫桥经验”以数字化、智能化赋能城市治理,迸发出巨大效能。

智慧安保平台、安防巡检机器人应用于重点区域监测和大型活动安保,物联网感知、云计算等新技术运用到智慧安防小区,智慧理念深入社会治安防控、市民居家生活,擦亮城市平安底色。

西南政法大学城市治理与发展研究院副院长类延村表示,法治要发挥预见性作用,及时为新业态劳动权益纠纷、数据合规纠纷等新型矛盾化解提供司法保障。

上半年全国一般公共预算收入115566亿元

新华社北京7月25日电(申铖 欧阳剑环)

财政部25日发布数据显示,今年上半年,全国一般公共预算收入115566亿元,同比下降0.3%。

分中央和地方看,上半年,中央一般公共预算收入48589亿元,同比下降2.8%;地方一般公共预算本级收入6977亿元,同比增长1.6%。

财政支出方面,上半年,全国一般公共预算支出141271亿元,同比增长3.4%。

分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出19914亿元,同比增长9%;地方一般公共预算支出121357亿

元,同比增长2.6%。

从主要支出科目看,上半年,教育支出21483亿元,同比增长5.9%;科学技术支出4790亿元,同比增长9.1%;文化旅游体育与传媒支出1738亿元,同比增长5%;社会保障和就业支出24504亿元,同比增长9.2%;卫生健康支出11004亿元,同比增长4.3%;节能环保支出2556亿元,同比增长5.9%。

全国政府性基金预算收支方面,上半年,全国政府性基金预算收入19442亿元,同比下降2.4%;全国政府性基金预算支出46273亿元,同比增长30%。

17个新职业正式发布

据新华社北京电(记者 刘夏村 姜琳)

记者22日从人力资源社会保障部获悉,17个新职业、42个新工种正式发布。

其中,17个新职业包括:检验检测管理工程技术人员、养老服务师、跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员、装修管家、工伤预防咨询师、电子电路设计师、室内环境治理员、家政服务员、电力可靠性管理员、电力聚合运营员、农村集体经济经理人、代用茶加工工、咖啡加工工、碳纤维制品成型制作工、铁氧体磁体制造工、钢结构

装配工。

人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍,这次发布的新职业和新工种,反映了新质生产力创造的就业新赛道,见证了高品质生活催生的就业新空间,主要特点体现为新技术驱动、新业态催化、新消费孕育。

王晓君说,新职业和新工种创造出更多高质量的就业岗位,让劳动者有了更广阔、更多元的职业发展路径。总的看,很多新职业的岗位需求和人才供给,都在快速增长。

记者还了解到,

25日,随着财政部、民政部等部门公布2024

年度部门决算,一年一度的中央部门决算公开拉开序幕。据统计,共有97个中央部门同日“晒”出年度收支“账本”。

中央部门决算公开已进入第15个年头。上一年经济社会发展的相关支出花了多少钱?花到哪里了?花得好不好?都可以从各部门决算公开中找到答案。

打开自然资源部2024年度部门决算报告,去年其在一般公共服务、教育、科学技术等领域的支出一目了然。

记者查阅今年各部公开的决算“账本”发现,各部均公开了收入支出决算总表、财政拨款收入支出决算总表等9张报表,更加全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

“当前,各个中央部门决算报告大约近百页。部门公开的一笔笔钱,对应着政府的一项项作为。”中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华表示,中央部门通过公开收支信息,保障了公众的知情权和监督权,进一步提高财政透明度、打造“阳光财政”。

此外,政府采购支出情况今年连续第10年向社会公开,有力维护了政府采购公开公平公正。

绩效评价是全过程预算绩效管理的关键环节。今年中央部门绩效信息公开范围更广、力度更大,更加推动“花钱必问效”。

全面开展单位自评——今年随同中央决算向全国人大常委会报送的项目绩效自评表的数量增长到743个,比上年增加27个,更加充分地展示了预算资金的产出和效果,有利于促使各部门重视财政资金使用绩效,有利于提升政府部门的

公信力和透明度。

推动改进部门评价——财政部持续推动改进部门评价工作,督促部门加大对重点民生支出和体现核心职责的事业发展类项目评价力度,原则上以5年为周期,实现部门评价重点项目全覆盖。

积极推进财政评价——2025年财政部共确定55个项目开展财政重点评价,聚焦科技教育、产业发展、应急救灾、公共服务等关键领域;选择部分重点项目绩效评价报告,随同2024年中央决算报告提交全国人大常委会参阅。

“今年提交的绩效评价报告涵盖教育、科技、卫生健康、农业农村等多个领域,涉及教育部、水利部、国家卫生健康委、生态环境部等多个部门。”财政部相关司局负责人说。

近年来,从“要我公开”到“我要公开”,中央部门决算公开更加主动,内容更加丰富,查阅也更加便捷。中央部门公开的决算信息除了发布在各部官方网站外,公众还可以通过登录财政部网站“中央预决算公开平台”专栏集中查阅。

在业内人士看来,中央部门决算公开,是政府信息公开的重要内容,是提升预算管理水平的重要举措,也是健全现代预算制度的必然要求。

“中央部门持续推进决算公开,具有引领示范作用,能够有效推动全国预决算公开。”汪德华说。

老百姓过日子,总会想着怎么管好自家的“账本”,国家亦是如此。各部门“账本”越“晒”越细,将促进政府支出更加科学、规范、有效。

(新华社北京7月25日电)

第15年“晒账本” 中央部门集中公开2024年度部门决算

新华社记者 申铖

25日,随着财政部、民政部等部门公布2024

年度部门决算,一年一度的中央部门决算公开拉开序幕。据统计,共有97个中央部门同日“晒”出年度收支“账本”。

中央部门决算公开已进入第15个年头。上一年经济社会发展的相关支出花了多少钱?花到哪里了?花得好不好?都可以从各部门决算公开中找到答案。

打开自然资源部2024年度部门决算报告,去年其在一般公共服务、教育、科学技术等领域的支出一目了然。

记者查阅今年各部公开的决算“账本”发现,各部均公开了收入支出决算总表、财政拨款收入支出决算总表等9张报表,更加全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

“当前,各个中央部门决算报告大约近百页。部门公开的一笔笔钱,对应着政府的一项项作为。”中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华表示,中央部门通过公开收支信息,保障了公众的知情权和监督权,进一步提高财政透明度、打造“阳光财政”。

此外,政府采购支出情况今年连续第10年向社会公开,有力维护了政府采购公开公平公正。

绩效评价是全过程预算绩效管理的关键环节。今年中央部门绩效信息公开范围更广、力度更大,更加推动“花钱必问效”。

全面开展单位自评——今年随同中央决算向全国人大常委会报送的项目绩效自评表的数量增长到743个,比上年增加27个,更加充分地展示了预算资金的产出和效果,有利于促使各部门重视财政资金使用绩效,有利于提升政府部门的

据新华社北京电(记者 赵文君)记者24日从市场监管总局获悉,今年7月至9月,市场监管总局在全国部署开展充电宝质量安全集中整治。

据介绍,市场监管总局近日印发《关于开展充电宝质量安全集中整治的通知》,部署从五方面着手全面加强充电宝产品质量安全监管,切实保障人民群众生命财产安全和社会公共安全。

在强化CCC认证监管方面,对已获得CCC认证的充电宝产品及其生产者、生产企业,组织认证机构深入开展“回头看”,组织开展充电宝CCC认证标志改革试点,完善CCC认证标志核验机制。运用数字化手段,实现产品信息、生产企业、认证证书、发证机构等关键信息可查询、可追溯,有效防范假冒CCC标志、虚假认证等违法行为。

在加强质量监督抽查方面,持续加大网络销售充电宝产品质量监督抽查力度,重点抽查网红热销、低价促销的充电宝产品,扩大抽查覆盖面,增加抽查批次。

在全面加强监管执法方面,从严查处擅自出厂、销售以及在其他经营活动中使用未经CCC认证的充电宝,生产销售不符合强制性国家标准,掺杂掺假等违法违规行为,及时曝光重大典型案例。

在加大召回力度方面,通过消费者投诉、产品事故报告、产品伤害监测、网络舆情监测等渠道,对充电宝企业进行全覆盖缺陷线索信息监测、分析与排查。加强缺陷充电宝产品召回,督促电商平台停止销售,切实做好召回保障工作。

在压实平台主体责任方面,督促电商平台加强网店资质审核和违规行为管理,建立完善问题充电宝检查监控制度。加快推动充电宝产品赋码核验试点,持续完善CCC认证联网核查机制。

市场监管总局部署在全国开展充电宝质量安全集中整治